ЭПИЛЕПСИЯ и пароксизмальные состояния

2020 Tom 12 **N○1**

EPILEPSY AND PAROXYSMAL CONDITIONS 2020 Vol. 12 No1

www.epilepsia.su



ISSN 2077-8333 (print) ISSN 2311-4088 (online

Российская Противоэпилептическая Лига: Гагик Норайрович Авакян как президент РПЭЛ и ученый

тегодняшние проблемы, возникшие перед обществом, являются вызовом времени и обу-↓ словлены сменой социально-экономической формации в нашей стране. Это совпало с эпохой бурного технологического прорыва, позволившего создать фантастические методы обследования больных, что имеет особое значение для нейронаук, а также фармакологии и фармацевтической индустрии. Однако данная ситуация вызвала противоречие с другой стороны. Произошла смена парадигмы здравоохранения - переход от широкой возможности обращения пациентов к врачам узкой специализации по тем или иным заболеваниям к замещению их врачами общей практики и труднодоступности соответствующих специалистов. При этом итоговым стал количественный критерий: прием до 40 человек на одного врача. Это привело к профанации амбулаторной медицины и оттоку квалифицированных врачей из медицины либо быстрому их «выгоранию». Одновременно были ликвидированы сельские фельдшерско-акушерские пункты. Хорошо, что уцелели и даже получили дальнейшее развитие некоторые тенденции советского периода: в России создавались крупные хорошо оснащенные федеральные профильные центры с оплатой оперативных вмешательств за счет бюджета. Недавно правительством предложены обоснованные меры по выходу из этого положения. Но основные их результаты могут сказаться не ранее чем через 5-6 лет. У Российской Противоэпилептической Лиги (РПЭЛ) нет времени ждать. Необходимо предпринять хотя бы минимальные шаги в этом направлении.

РПЭЛ не ждет и в другом аспекте – научно-практическом. 19 февраля 2020 г. в Москве состоялась организованная Лигой межрегиональная конференция с международным участием «Эпилепсия и пароксизмальные состояния как междисциплинарная проблема». Первое заседание было посвящено памяти Гагика Нойраровича Авакяна, последующие проходили под знаменем 110-летия РПЭЛ. Я прочел лекцию о плодотворной деятельности Гагика Нойраровича на посту Президента РПЭЛ, который он принял в трудное время - в 1998 г. Лига активно участвовала в регионарных, российских и международных конференциях, европейских и международных съездах и других подобных мероприятиях. Особое значение имели проводимые РПЭЛ форумы стран СНГ, имевшие не только научное, но и консолидирующее значение. К сожалению, из-за ухудшения общего экономического положения Европы с 2014 г. форумы проводились только

в пределах России. Можно определенно сказать, что научный уровень форумов был высоким и участники разъезжались, пополнив свои представления о тех или иных сторонах обсуждаемых проблем.

Следующей заслугой Гагика Норайровича было активное участие Лиги в работе проведенных за это время 13 экспертных советов, посвященных актуальным вопросам эпилепсии: использованию оригинальных и воспроизводимых противоэпилептических препаратов, электроэнцефалографии, псевдофармакорезистентности, вагус-стимуляции, программе «Внимание: эпилепсия», терапии у женщин, повышению уровня ремиссий, рациональному применению противоэпилептических препаратов (габапентины, перампанел и др.). В ряде докладов и дискуссий рассматривалась новаторская роль проф. Г. Н. Авакяна в изучении эпилепсии. Один из важнейших аспектов - экспериментальное исследование эпилепсии, начатое в нашей стране еще в 60-е годы в лаборатории крупнейшего отечественного физиолога акад. П.К. Анохина (В.Н. Шелихов, В.А. Карлов). Ядром методологического подхода Гагика Норайровича было изучение эпилептической системы - прорывной аспект, инициированный в 70-х годах советскими учеными из Ленинградского нейрохирургического института Т.С. Степановой и К.В. Грачевым и разрабатываемый далее мной и сотрудниками (В.А. Карлов, В.С. Овнатанов), а также в совместных исследованиях с Институтом неврологии РАМН (ныне Научный центр неврологии РАН, В.А. Карлов и В.В. Гнездицкий). В частности, Гагиком Нойраровичем экспериментальная модель эпилепсии использовалась для изучения механизмов действия противоэпилептических препаратов и адъювантов. Им разрабатывались нанотехнологии лекарств - одно из перспективных направлений будущего. Гагика Норайровича теперь нет с нами, но мы с благодарностью говорим спасибо, что он был!

Президент Российской Противоэпилептической Лиги, заслуженный деятель науки РФ, член-корреспондент РАН, профессор кафедры нервных болезней лечебного факультета ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России,

д.м.н. В.А. Карлов